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nei quali preme il sollecito sviluppo delle 
piante, specie del loro sistema radicale. 

P R E S I D E N T E . S a facoltà di parlare 
l'onorevole ministro di agricoltura, indu-

stria e commercio. 
R A I N E R I , ministro di agricoltura, indu-

stria e commercio. Si t ra t ta di materia di 
studio nella quale il campo è sempre aperto 
agli uomini di buona volontà; quindi la rac-
comandazione dell'onorevole Marcello non 
può non essere accet ta ta . La sua racco-
mandazione potrà pei essere tenuta pre-
sente, più che in questo capitolo del bilan-
cio, che si racchiuderebbe in troppo deter-
minati confini, nella legge per il demanio 
forestale e per il rimboschimento, che è 
s tata approvata dal Senato ed è ritornata 
alla Camera con qualche modificazione che 
spero la Camera vorrà approvare. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, il capitolo 74 rimane approvato 
in lire 538,000. 

Capitolo 75. Applicazione della legge fo-
restale 20 giugno 1877, n. 3917, e della legge 
4 luglio 1874, n. 2011, sui beni incolti dei 
comuni, lire 1,900. 

Y. Demani comunali ed usi civici. — Ca-
pitolo 76. Retribuzioni, compensi ed altre 
spese per l'esecuzione delle leggi sui demani 
comunali nel Mezzogiorno, sugli usi civici 
e sui domini collettivi nelle provincie ex-
pontifìcie e dell 'Emilia (Spesa obbligatoria,), 
lire 50,000. 

Capitolo 77. Bollett ino feudale (compensi 
a funzionari di altre amministrazioni e ad 
estranei per la raccolta, il riscontro, e lo 
spoglio degli att i da pubblicarsi; compila-
zione e stampa del bollettino), lire 17,000. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Ciacci. 
C1ACCI. Permetta l 'onorevole ministro 

che gli chieda qualche schiarimento sulla 
somma che è in questo capitolo assegnata 
al Bollettino feudale. 

Credo che questo Bollett ino feudale sia 
poco conosciuto anche dai miei colleghi. 

Io suppongo che debba servire all'accer-
tamento dei titoli riferentisi ai demani co-
munali ed agli usi civici. Ad ogni modo, 
trattandosi di spesa annua e non piccola e 
che presuppone cause e litigi, sarei lieto che 
il ministro mi potesse dire che confida di 
poterla devolvere a qualche altro capitolo, 
più di questo utile e fecondo per l'agricol-
tura nazionale. 

R A I N E R I , ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Parli . ! 

R A I N E R I , ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio. L'onorevole Ciacci mi 
invita a fare delle economie. Io terrò conto 
della raccomandazione nella speranza di po-
tere esaudire il suo desiderio. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altro os-
servazioni, s'intende approvato il capitolo 77 
in lire 17,000. 

Capitolo 78. Stipendi al personale di bo-
nificamento agrario e della colonizzazione 
{Spese fisse), lire 71,000. 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole Ciacci. 
CIACCI. Vi rinunzio. 
P R E S I D E N T E . Non essendovi osserva-

zioni, s ' intende approvato il capitolo 78 in 
lire 71,600. 

Capitolo 79. Indennità di residenza in 
Roma al personale del bonificamento agra-
rio e della colonizzazione (Spese fisse), lire 
4,830. 

Capitolo 80. Campo sperimentale di San-
t'Alessio (Spesa d'ordine), lire 20,000. 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole Ciacci. 
CIACCI. Chiedo su questo capitolo schia-

menti più ampi di quelli avuti dall'onore-
vole ministro sul Bollett ino feudale: perchè 
per il campo sperimentale di Sant'Alessio 
si spendono ventimila lire all 'anno (ossia 
quanto si spende per cinque o sei cattedre 
ambulanti , di questo campo ignorato assai 
più utili) senza che di esso si abbiano no-
tizie, nonché dei risultati dell'opera sua Se 
l 'onorevole ministro volesse curare che i 
risultati di questo Ist i tuto fossero resi noti 
al pubblico, farebbe cosa grata a me ed a 
molti altri colleghi. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni s ' intende approvato il capitolo 80, 
in lire 20,000. 

Capitolo 81. Esecuzione della legge sul 
bonificamento dell'agro romano (descrizione 
dei l'ondi; ricerche compiute da estranei ; 
acquisto di strumenti ed oggetti ; pubbli-
cazioni), lire 67,800. 

Capitolo 82. Stipendi e spese per il man-
tenimento del corpo degli agenti a cavallo 
per la sorveglianza dell'agro romano (Re-
gio decreto 3 agosto 1908, n. 546), lire 6,000. 

Capitolo 83. Provvedimenti a favore del-
l 'agricoltura in Sardegna, in Basi l icata ed 
in Calabria in esecuzione delle leggi 2 ago-
sto 1897, il. 382, 28 luglio 1902, n. 342, 31 
marzo 1904, n.140, e 25 giugno 1906, n. 255, 
lire 5,700. 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole Ciacci. 
CIACCI. Non vorrei che l 'onorevole mi-

nistro mi rispondesse come mi ha risposto 
S ad altro capitolo, che la somma dello stan-


